

Logroño, un mes... peseta. Fuera, trimestre, pago adelantado... 3. Cuba y Puerto Rico, semestre... 10. Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre... 14.

LA RIOJA

En 4ª plana, línea a cuerpo 8... Pesetas 0'05. En 3ª id. id. id. 0'10. En 1ª id. id. id. 0'25. Gacetas, línea... 0'50.

DIARIO POLÍTICO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE DE SAGASTA, NUM. 9

Numero suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 id.

Año IV

Logroño, Jueves 18 de Febrero de 1892

Num. 925

RAFAEL DEL RIO, Oculista. Consulta diaria de 12 a 2. Mercado, 100, 3. Logroño.

Sabañones.

En breves días se curan aun cuando estén ulcerados, con el prodigioso Tónico Imperial. Se halla de venta en la farmacia de Fernández, Plaza del Mercado, Logroño.

Marcelino Ortiz de Lanzagortia. CORREDOR DE COMERCIO. Abades, 14, 3. LOGROÑO

H. SANCHEZ OCULISTA

Consulta de 11 a una y de 3 a 4. Calle del Mercado, 45, 3. LOGROÑO

A Dios rogando...

Hagamos votos porque se reanuden nuestros tratados con Francia, pero trabajemos entre tanto para que los vinos sean vendidos en buenas condiciones.

Ahora tenemos una ocasión que no debemos dejar pasar sin provecho y para obtenerlo, esperamos una acción enérgica y perseverante de nuestra Cámara de Comercio.

Dentro de muy pocos meses ha de inaugurarse una exposición en Chicago que desde hace tiempo se llama la feria del mundo. A ella han de asistir comerciantes de todo el Universo, pero sobre todo, por delante de sus instalaciones ha de desfilar una gran parte de aquella enorme nación del Norte de América.

No es aventurado pensar que solemnizando con esta fiesta industrial un acontecimiento en el que tan gran parte tomó España, sean objeto de atención los productos que lleve este país, pero aun cuando así no fuese, se presenta la ocasión de hacer una propaganda en gran escala, origen quizás de exportación considerable.

¿Cómo hemos de hacerlo?

En Madrid existe actualmente una comisión que han enviado los Estados Unidos exclusivamente para arreglar con nuestro gobierno todo lo referente al envío de mercancías a la exposición. Los señores que la componen están deseando de que alguien les pregunte, para dar detalles acerca de los gastos de transporte desde los diferentes puertos españoles hasta Chicago, de las condiciones en que podrán venderse y demás datos que

consideren necesarios, por de pronto ya dan un importantísimo.

El de que su Gobierno exime en absoluto de derechos de arancel a los productos destinados a la exposición. En el punto concreto de los vinos, dicen lo siguiente:

«Para los vinos de España hay en los Estados Unidos gran mercado.

De la mayor parte no se tiene allí noticia. Alguno de los que he probado en los días que llevo en este país, y que aquí es de precio moderado, en América se vendería muy caro. Por ejemplo, un Valdemasa, el que hemos bebido en el almuerzo, y que yo prefiero con mucho al Sauterne, podría venderse a siete y ocho francos la botella.»

Con estos antecedentes, está marcado el camino que sin pérdida de tiempo debe seguir la Cámara de Comercio. En Madrid están aun los comisionados de ella en la última Asamblea, señores don Amos Salvador y don Donat Gómez Trevijano.

Estos señores deben celebrar una detenida conferencia con los señores Brackett y Jamieson y tras de ella dar instrucciones detalladas a la Cámara.

Una vez recibidas aquí y de acuerdo con la Comisión oficial del Centenario debe trabajarse con toda actividad para conseguir subvenciones de las Diputaciones de Álava, Navarra y Logroño, si es posible y si no de esta última, de los ayuntamientos en cuyos pueblos se recolecta mucho vino y si es posible hasta del Gobierno.

Además, debe procurarse una asociación transitoria entre los marqueses de Murrieta y Riscal, sociedades Rioja Alta, Caves franco españolas, señores Heredia, Sierra, Ortiz de Zárate, Reina, Sicilia, Farias y tantos otros como en Logroño, Haro, Cuzcurrita, Cenicero, Alfaro, la Aldea y en todos los puntos de la Rioja obtienen vinos merecedores de figurar en una exposición. Esta sociedad, apoyada por aquellas subvenciones, podrá llevar sus muestras a la Exposición y además surtir a los restaurantes del recinto a precios sumamente baratos.

Si se lograra descorchar en aquel certamen veinte o treinta mil botellas, podía considerarse hecha la propaganda y hasta pensarse en establecer un mercado.

Problemas a conseguirlo, que para

no hacer nada siempre estaremos a tiempo.

Mis cartas.

A un propietario logroñés.

Mi amigo don Alvaro: en las puntas de la pluma he tenido el calificativo de «burgués» antes que el consignado y si me he decidido por el de propietario, ha sido porque no crea V. que hablo en broma o que me he metido ahora a socialista.

Porque después de la dedicatoria o lo que eso sea, iba a venir una opinión que usted acogerá con desprecio, pero no por eso menos cierta y terrible. La de que su cabeza no está tan segura como V. se figura y que pronto cegará quien no la vea rodar a impulso de la hoz anarquista.

Y si no, venga usted acá y discurrámonos un rato antes de entrar en lo que me proponía pedirle.

Que hay anarquistas en el mundo supongo no ha de negarlo nadie; que sus teorías van tomando cuerpo rápidamente, tampoco. No hace tres años oíamos hablar de los tres ochos como de una cosa extraña y del anarquismo como de una planta rusa imposible de trasportar a otros países. Y si hay una fuerza que camina en cierta dirección es indudable que llegará al fin de la jornada, si no encuentra otra fuerza más poderosa que la detenga. ¿Dónde está la fuerza contraria? ¿En las bayonetas? Esta es una solución de momento, pero a la larga tiene poca fuerza y no me citará usted muchas ideas que hayan sido detenidas por este medio. ¿En la religión? La hemos deshecho con nuestra indiferencia. No es posible pedir a esos desgraciados que olviden las miserias de este mundo, para pensar en las delicias del otro, cuando se han adelantado los que infiltran el ateísmo y predicán el odio a la Iglesia; para el anarquista tanto monta cura como burgués. ¿En la escuela? De ser solución esta no llegaría quizás a tiempo; pero de todos modos no lo es. Recordemos que el terrible nihilista ostenta un título de ingeniero, médico o cuando menos de bachiller; que aquí en España el obrero catalán por lo general ilustrado da gran contingente a esos partidos transformadores: que dentro de una región, los más instruidos, por ejemplo los tipógrafos,

son comúnmente los más exaltados y por fin que estos apreciables trastornadores del orden social tienen sus congresos, periódicos, «meetings» y demás conquistas de la civilización.

No digamos nada del respeto a las clases privilegiadas de la subordinación, al principio de autoridad ni siquiera la sumisión a los eternos principios del derecho, por que eso ya estamos viendo que es en la práctica, música celestial.

«Algo puede hacerse para alejar el golpe mientras aparece algún genio que nos dé la solución del problema. Estorbar la propaganda distrayendo la atención del obrero y uniéndolo a sus intereses a los del propietario de un modo para él visible y decisivo. Pero ese medio no lo acepta V. ni los que están en su caso.»

En este periódico les han brindado en mil ocasiones a favorecer a la clase pobre unas veces haciendo posible su alimentación, otras mejorando sus viviendas, cuando proporcionándoles trabajo constante, cuando haciendo al pequeño labrador entrar en la vida del crédito que duplica los capitales hace mas barata la producción y puede vender al mismo precio pagando mas caros los jornales.

Sin embargo, todo se ha quedado en proyecto y el dinero de Vds. se ha ido a esas modernas Indias que se llama Deuda pública.

Quizas, amigo mío, estoy siendo demasiado duro; ya se yo que en esta población la miseria es individual y que V. acude a remediarla con mucha frecuencia; ya sé que presento al público el disco negro, cuidando de ocultar el blanco, pero este es mi objeto: si con las tintas fuertes saco a Vds. del retraimiento, daré por bienvenida, aunque lo sienta muchísimo, toda la antipatía que acumulen sobre mi cabeza.

Volvamos al asunto. ¿Quiere V. saber cuanto hubieran perdido en el caso de que sus capitales se hubiesen empleado en fundar Montes de Piedad; Bancos agrícolas, casas económicas y todo ese rosario de reformas abandonadas por imposibles?

Pues vá Vd. a saberlo. Partámos del absurdo de que los capitales en vez de estar bien asegurados y produciendo interés, se perdían por completo. El quebranto hubiera sido la quinta o sexta parte del que han sufrido ustedes por la baja de la Bolsa en la actual crisis, sin que ninguno haya ido a la Beneficencia ni haya

perdido el apetito. Si lo duda usted poco me costará decirle el papel que constante o sucesivamente han tenido entre manos y la pérdida que supone el descenso de la cotización.

Algo deshilvanada va esta carta, pero si usted me ayuda con su buen criterio entraremos bien dispuestos a la conclusión que me proponga; y que por no cansarle mas, digo a continuación.

Hoy se les brinda de nuevo a realizar insignificante sacrificio en pro de una clase que bien lo merece. Se habla de formar un Patronato del Monte-Pío obrero y son ustedes un elemento de los que creo yo que deben tener en el representación. El autor de la idea primordial, llamando con voces elocuentes a su corazón y yo interesando como puedo su claro juicio tendemos a que no sea esta vez el fracaso, fin de nuestra campaña.

Usted dirá si hemos tenido acierto. Suyo afectivamente,

Juan de Vargas.

Correspondencia.

Nájera 17 Febrero.—Mi amigo Director: En la ciudad y su partido existe completa paralización en la adquisición de vinos; las bodegas se encuentran repletas y ni un solo comisionista se presenta a probar; los ánimos de los cosecheros no desfallecen en medio de la escasez de compradores por abrigar esperanzas de que nuestro Gobierno y el de Francia ha de abrir pronto nuevamente sus relaciones mercantiles con cuyo motivo se animará el mercado de vinos, que buena falta hay de ello, toda vez que hoy nadie compra ni una cántara ni se conocen precios para poderla decir.

También el último mercado de grano estuvo bastante flojo, tanto en las ventas como en los precios, habiéndose iniciado la baja del precio de trigo, cebada, avena y centeno, sin duda por lo bueno que va el temporal que hace ganar muchísimo a los sembrados que se hallan tan hermosos y lozanos como jamás he visto en este país.

La cosecha de aceite se hizo con superiores ventajas y los cosecheros

Me refiero a la fabricación de aguardientes, y voy ante todo a desilusionar a los que piensan que esa es la solución, porque no es tampoco mas que una parte de ella.

La relación en que se encuentra el vino que se destina con el aguardiente que se obtiene, depende del grado de aquél y de éste y de los procedimientos o aparatos de destilación. Difícil es, por lo tanto, asignarle un valor medio que corresponda a la media de las graduaciones y de las pérdidas; pero puede asegurarse que no habrá gran error, y que en todo caso basta para nuestro objeto, suponer que esa relación es de un 25 por 100.

Bastará ahora mirar de nuevo el cuadro de nuestras importaciones de aguardientes, inserto en el artículo anterior, para llegar a la conclusión de que aun cuando se desarrolle de una manera asombrosa esta industria en nuestro país aunque se obligue a todas las demás que necesitan alcoholes a consumir el de vino, aun cuando no volvamos a introducir un solo hectólitro es ninguna parte y aunque comencemos a ser exportadores, circunstancias todas bien difíciles de llevarse aisladamente y mucho más a la vez, no ne-

¿Por qué tanta diferencia? ¿Podrá sostenerse cuando conservemos y eduquemos convenientemente nuestros vinos, que tanto se prestan a competir con los mejores tipos? No hablemos de Rioja, zona la más apropiada para los vinos finos, porque resulta el verdadero tipo Burdeos con todas sus excelentes condiciones sin mezclas con los de otras regiones, y en la cual se hallan marcas tan acreditadas y conocidas en todas partes como las del Marqués del Riscal, Poves, Compañía vinícola, Marqués de Terán, Balanzategui, Conde de Cirat, Estéfani, Marqués de Murrieta, etc.; cuyos vinos se venden a precios muy superiores al de exportación francesa mencionado; pero todavía en otras regiones se pueden conseguir esos resultados, y aun cuando no se alcanzaran, aunque no se llegará más que a la mitad de aquel precio, lo que me parece incuestionable, podríamos mantener nuestra balanza comercial con una gran baja de exportación, podrían, en fin, seguir acuñando el oro nuestras vides.

Y todavía haremos que se acreciente la proporción de oro que acúen, o que no se desprecie la plata, si trasformamos la porción sobrante para que pueda ser en otra forma transportada o consumida en el interior.

el sistema de poda. El tipo Burdeos, y más aún, el común, cabe dentro de los diez grados y nueve décimas que la escala permite.

En cuanto a los nuevos mercados que pudiéramos explotar, parece que cuanto se diga es ocioso después de haber llegado a estas dos desconsoladoras conclusiones: 1.ª El total de los vinos importados en el mundo no llega a la mitad de nuestra exportación. 2.ª No hay consumidores fuera de aquellos países esencialmente productores y por lo tanto exportadores. Pero entiéndase bien lo que digo respecto de cada uno de los aspectos que presenta el problema. ¿Se cree que ahí está la solución? Pues la solución no está ahí; pero hay parte de la solución. No es posible, en efecto, que siendo mas higiénicos y preferibles por todos conceptos los vinos a las demás bebidas, se lleven los nuestros sin éxito a los países mas populosos, cuando ningún otro puede competir con ellos en calidad y baratura. El aumento de consumo no será rápido, y por eso no es esta solución por sí misma; pero habrá un incremento que no puede despreciarse para la solución de conjunto, sobre todo si se estimula y atiende por el Gobierno, creando Estaciones enotécnicas, dando

han querido complacidos en medio de lo poco que por aquí se coje.

De la cárcel de esta ciudad, se fugó hace unos días un buen pájaro de cuenta, llamado Antonio Barrás González, joven de 27 años, que ha pasado la mayor parte de ellos en los penales de Valencia, pues avezado á la consumación de delitos de toda clase y sin duda amante de vivir en el sistema catalar, no ha reparado un momento ni considerado que en esta cárcel cumplía tres penas de arresto mayor que extinguía por completo en Noviembre próximo y sin duda por ello se consagró á estudiar la evasión que logró, abriendo un agujero en el calabozo y forzando la puerta principal del establecimiento que lo pusieron en la calle, esperando que no tardará en ser capturado por ser muchas é importantes las gestiones practicadas á tal objeto, consiguiendo con ello la formación de una nueva causa y otra pena que debe ser el apetito de tan arriesgado criminal.

El "Círculo Najerino" ha acordado dar dos bailes en el Coliseo de esta ciudad, según costumbre, en los próximos Carnavales los cuales tendrán lugar el lunes 29 del actual y el día de Piñata seis de Marzo, y que han de resultar sin duda alguna animadísimo si se tiene en cuenta los años anteriores; además habrá otros bailes públicos y de sociedad, y se espera que serán tan animados como los que dé el Casino á sus socios y forasteros porque en Najera el Carnaval, al menos hasta este año, es muy animado.

Tengo el gusto de participarle que ha sido nombrado Subdelegado de Farmacia de este partido con el carácter de interino, el acreditado boticario de esta ciudad D. Santos Gil del Alamo, que es el más antiguo de la capital del distrito, cuyo nombramiento ha sido sumamente bien recibido por las grandes simpatías con que cuenta el agraciado, á quien enviamos la enhorabuena, esperando que cuanto antes se convierta tal nombramiento en definitivo.

Ya que el señor Gobernador civil ha nombrado á don Remigio Sanchez subdelegado de farmacia de la Capital y D. Santos Gil de esta, como mas antigua, bueno fuera que tan recta autoridad, ajustándose á su buen deseo de cumplir siempre con la Ley como lo hace, nos nombrase tambien subdelegado de Veterinaria, toda vez que el que hay, hace bastantes años, si bien es Veterinario de primera clase, no reúne las condiciones que la Ley determina por ser vecino de Hormilla, en cuya localidad vive con casa abierta en unión de su familia; y esto ha sido bueno hasta ahora por no haber habido en esta Ciudad Veterinario de primera clase pero ya no tiene razon de ser, por que don Ricardo Fernandez Urbina, hombre honrado y sin tacha, cuenta con todas las disposiciones exigidas por la Ley para obtener tal nombramiento.

Hace bastante tiempo se quejaron los confinados del Penal de Logroño

de lo pésimos que eran los cigarrillos de papel de 25 céntimos como quiera que no se ha estimado en consideración esa queja y otras varias y que seguimos de mal en peor, se viene notando que un buen número de fumadores se proveen de cigarrillos (pitos) en las espededurías de las provincias Vascongadas, los cuales son sumamente buenos en relación á los que por aquí nos mandan, no sabemos de qué fábrica, con lo cual nada bueno dice, por que llama la atención que en unas fábricas den mejor género que en otras, siendo todas dependientes de una misma Compañía. Suyo afectísimo.—El Corresponsal

Apuntes al vuelo.

Ayer me desperté trastornado, confuso y con el cerebro algo alterado; sin duda las emociones que en mi mente produjo la noticia de un asombroso descubrimiento de un ingenioso convecino, dieron lugar á una tenaz pesadilla que me asedió durante toda la noche, y esto en unión de reminiscencias de la incansante y varia labor que por los azares de la suerte sobre mi pesa, debió ser la causa principal del estado de sopor y alotropismo en que permaneci durante el día de ayer, estado que dió lugar á inverosímiles planes, á absurdas concepciones y á escenas que por lo cómicas, bien merece alguna de ellas, los honores de la publicidad. Procedamos por partes y así podrán ustedes formar juicio exacto y completo de lo ocurrido.

En la tarde del martes, despues de pasar unas horas emborronando las indispensables cuartillas, de andar á vueltas con logaritmos, integrales y demás amenidades científicas, embebido en delicioso éxtasis (producido por el recuerdo de una admiradora de Sequah, que ha dado en la manía de enviarme anónimos, escritos con muy mala letra y peor sintaxis, y de cuyas cultas frases y sonoros rípios no pienso por ahora hacer caso) me personé en la casa de nuestro querido amigo el inteligente industrial don Silvestre Perez, que galantemente nos había invitado á presenciar las pruebas de un aparato de su invención, que está llamado á producir una gran revolución en las esferas científica é industrial.

Tratábase de una máquina complicadísima, en cuya construcción ha invertido el bueno de don Silvestre la friolera de doce años.

Consuma complacencia nos fué explicando la marcha funcional de sus varios organismos, el engranaje de las ruedas, etc. etc.

El éxito fué completo; ante el escaso, pero selecto número de invitados, el señor de Perez despues de ciertas misteriosas, manipulaciones nos presentó un par de huevos de gran tamaño, blancos, resistentes, que sacó de una tolva metálica de la máquina. Un apreciable joven, af-

cionado al cante flamenco, cogió una guitarra que allí estaba por casualidad, y con la gracia y estilo que le caracteriza entonó unas improvisadas playeras, en honor de don Silvestre Perez, el glorioso inventor de los huevos artificiales.

Por la noche, apenas apagué la luz, fui víctima de insistente y enredosa pesadilla; me imaginé estar en la Redacción disponiéndome á escribir encima de la máquina de D Silvestre, pero en las cuartillas, en vez de trazar mi pluma los desaliñados Apuntes al vuelo, las llenaba de guarismos, signos y figuras laberínticas; por un descuido, cayeron los papeles á la tolva de la máquina; entonces, inconscientemente, di vueltas á una rueda y al poco tiempo apareció ante mis asombrados ojos una guitarra en cuya caja había una dorada tortilla, hecha con huevos artificiales.

Me dispuse á comerla; la hice trozos y poco despues de masticar uno, hice una mueca de disgusto, y me apresuré á arrojár el bolo alimenticio, pues tenia un gusto endemoniado. Pregunté á don Silvestre el porqué de este quid pro quo, quien me dijo que la causa del mal sabor era un lamentable descuido que había sufrido el joven de las playeras, pues en vez de poner en la máquina aceite comun, echo tres frascos de aceite Sequah. Entonces, me lo expliqué todo y del horror y sorpresa que la noticia me produjo me caí de la cama... y desperté.

Tenia que ir al Gobierno civil á inquirir noticias del resultado de la Junta de Sanidad, que en dicho lugar se celebraba, y como sabia que iba á tratarse de un asunto importantísimo, trascendentalísimo; y reservadísimo, encaminé mis pasos á la dependencia en que había de verificarse, y aplicando el oido al ojo de la cerradura, hice completa abstracción de todo lo que me rodeaba, y procuré concentrar toda mi atención, á fin de que no se me escapase una sílaba.

Relatar todo lo que á mi se me figuró oír, fuera abusar de la atención de ustedes; solo diré que á los pocos momentos de comenzar la sesión, se produjo un alboroto mayúsculo, pues todos querían hablar á un tiempo, sin atender á las razones de los demás.

Hé ahí alguna de las gráficas frases que llegaron á nuestro oido:

—Nosotros no podemos seguir siendo víctimas de un farsante; nuestra dignidad, nuestro decoro y nuestros intereses nos lo impiden.

—Es preciso, imprescindible, que se exijan nquanto antes á ese buen señor, los títulos que le autorizan para ejercer su lucrativa industria.

—Y si ya los hubiese presentado?

—Entonces sería preciso reconocer minuciosamente, hacer un concienzudo análisis de la composición de sus mercancías, y si como algunos suponen, resulta que pueden ser nocivas á la salud, entonces, ¡oh

entonces! que caiga sobre él todo el peso de la ley.

—E-o no lo creo muy justo; partiendo de la hipótesis de la existencia de título, no hay razón para exigir análisis, pues en ese caso tambien tendríamos que someter á él nuestros productos, y solo Dios sabe, los sapos y culebras, que entonces saldrían.

—Que se calle ese tío.

—Fuera ese que tan poco mira por la clase.

—Pero señores, ¿no es cierto lo que digo?

—Pillo, granuja, cobarde.

—¡Qué lo emplumen!

No pude oír mas, lo que si vi que dos se liaban á cachetes, y que fueron rodando hasta la puerta, que á impulsos del fuerte empuje se abrió violentamente.

Entonces quedé asombrado: en vez de encontrarme con los respetables señores que forman la Junta de Sanidad, me hallé ante una reunión de fabricantes de embutidos que celebraban un meeting para protestar contra las atenciones de que es objeto, un industrial del gremio, que apesar de haberse establecido recientemente en la localidad, goza bastante fama entre cocineras y criadas.

Al salir á la calle, la fresca brisa serenó mi aturrida mente, y entonces me acordé de lo ocurrido; en vez de dirigirme al Gobierno civil, donde debí celebrarse la anunciada junta de Sanidad, encaminéme al Salón Paco, donde me pareció (no se si será cierto) que se celebraba el anterior meeting de que fantásticamente acabó de dar cuenta.

BRIJAN.

Sección de noticias

Además del juicio oral correspondiente á la causa por lesiones contra Leon Monje, de Haro, se celebró ayer en la Audiencia otro en el que aparece procesado Anastasio Lozano que el día de la Virgen de Agosto cometió en una casa de lenocinio de esta ciudad los delitos de lesiones é injurias á un agente de la autoridad.

Por cada una de estas dos infracciones pidió el abogado Fiscal contra Lozano la pena de dos meses y un día de arresto, accesorias y costas, y habiéndose conformado el defensor señor Muñoz, es de suponer sea esta la sentencia que se dicte.

En este acto se impuso una multa de 15 pesetas á un testigo que no compareció y otra de 10 á otro que se presentó en estado que á primera vista se confundía con el de un beodo.

Ayer fueron presentadas en el gobierno de provincia, por el nuevo secretario del Ayuntamiento de Quel don Luis Marroján las cuentas del ejercicio de 1890 91 y el presupuesto adicional y refundido de 1891 92.

Asi como en nuestro artículo del día pasado decíamos lo malo del Ayuntamiento de referencia en cuanto á contabilidad, hoy damos la anterior noticia, que acusa precisión y exactitud en el cumplimiento de lo que la ley preceptua.

En el seno de la comisión de presupuestos hay discrepancia sobre la supresión de todos los obispos que no radiquen en capitales de provincia y la ampliación de las diócesis que se mantengan.

Otros dicen que será difícil acceder á esta reducción, porque antes se consideran precisos otros importantes trámites de carácter diplomático.

El oficial primero de secretaría de este gobierno civil don José Luis de Torres ha sido trasladado á Segovia, para donde saldrá á fines de mes.

Como este traslado es á voluntad del señor de Torres, le damos la enhorabuena.

Ahora que tan usuales son aquí péritas ó bombillas de la luz eléctrica, creemos conveniente dar á conocer la forma de teñirlas del color que se desee.

Se lava la bomba previamente con agua de jabón; se deja secar, y despues se introduce en un baño, que se prepara batiendo dos claras de huevo en litro y medio de agua (filtrando el líquido).

Cuando esté seca la bomba, se introduce en un disolución de colodion de anilina; se cuelga á secar y se hace pasar una corriente, para producir la incandescencia de la lámpara durante media hora, á fin de que el calor endurezca la capa de colodion.

La preparación puede hacerse desaparecer fácilmente con alcohol ó éter sulfúrico; pero de ninguna manera con agua.

La experiencia demuestra que no usando demasiado anilina, se obtienen los mejores resultados; conviene, pues, hacer el color claro más bien que espeso, aplicando cuando sea preciso, dos ó tres capas.

Las anilinas roja y azul forman disoluciones claras; pero la verde ha de filtrarse.

La anilina amarilla da un color hermoso, pero la superficie del cristal queda, despues de la aplicación del color, escarchada.

Combinando rojo y azul en cantidades convenientes, se obtienen los colores violeta y púrpura.

Este procedimiento es de Mr. Arthur S. Hueg.

Otro sufre en puerta. Ayer, hablando del asunto económico del ayuntamiento de Quel, ellos, le licaron que había salido un comisionado á examinar las cuentas libros, etc., del municipio de Hormilla.

La noticia si bien no nos sorprendió, por que nada de extraordinario encierra, que un Delegado del Go-

mayores atribuciones y medios á las Cámaras de Comercio, estimulando á los consulados, facilitando el envío de muestras y haciendo tratados con las naciones donde puedan hallar nuestros vinos mejor colocación. El cuadro 2º del artículo anterior dice cuales son esas naciones, aquellas que no siendo exportadoras los consumen en cierta cantidad, á saber: República Argentina, Suiza, Alemania, Inglaterra, Bélgica, Estados Unidos y Holanda, sin olvidar el resto del mundo.

Este es el momento de llamar la atención sobre un aspecto verdaderamente notable del problema, á saber: nuestra exportación de ocho millones de hectólitros en el año de 1890 vale 240 millones de pesetas, mientras que supera mucho á esta cifra la exportación de Francia, que es de dos millones de hectólitros, ó sea la cuarta parte, con lo cual se hace patente la ventaja de aumentar el precio de la unidad si la exportación disminuye. Pero ¿es esto posible? Indudablemente.

Hasta aquí no hemos hecho en general más que producir, contentándonos con vender las cosechas á precios remuneradores, pero bajos, en el mercado de Francia, que tantas facilidades nos daba para ello. H y no es lo mismo; las facilidades des-

aparecen y debe sacarse partido de la calidad y condiciones de nuestros vinos para entrar en la competencia. Los vinos franceses no pueden de ningún modo competir con los nuestros, si se exceptúan algunas localidades privilegiadas que han adquirido gran nombradía, pero que son muy reducidas y han sido muy castigadas por la filoxera, perdiendo parte de sus excelentes condiciones por la reconstitución de los viñedos con las vides americanas. Han necesitado y necesitan de los nuestros para las mezclas, y realmente son los nuestros los que, mezclados ó no con los suyos, han sostenido su exportación y se venden con las marcas más acreditadas. Pues una de dos: ó siguen importándolos, ó haremos nosotros lo que ellos hacen, sustituyéndolos en la exportación.

Las estadísticas del Ministerio de Agricultura dan en Francia un precio medio á los vinos del 90 de 35 pesetas para los vinos comunes y 105 para los finos, ó sea en junto 36 pesetas el hectólitro. En España, según el avance estadístico de la Dirección de Agricultura, es justamente la mitad, 18 pesetas el hectólitro; pero los vinos de exportación resultan en España al precio medio de 30 pesetas, mientras que en Francia llegan á 150.

cesitaríamos destilar mayor cantidad que la cuarta parte de nuestro exceso de producción. Y las otras tres cuartas partes?

No hay que forjarse ilusiones, se necesita de todo para salvar el conflicto. La destilería no es solución por si sola; pero tiene grandísima importancia, porque si de un lado conseguimos que el mercado de Francia no se cierre totalmente para nosotros, si de otro logramos exportar alguna porción á nuevos mercados, si de una parte mejoramos la elaboración y educación de nuestros vinos, dando figeza á los tipos y mas valor á la unidad para conseguir con menos cantidad exportada igual cifra de valores, y si todavía del resto, destinado á acrecentar el consumo interior ó perderse, salvamos esa buena parte que puede convertirse en aguardientes, podremos decir que el problema se ha resuelto, ó al menos que se ha reducido de una manera notable la gravedad de la crisis.

Estas soluciones parciales se refieren, no obstante, á los vinos, y mientras sean vinos, cabe elaborarlos, criarlos, consumirlos, exportarlos, conservarlos ó destilarlos, pero cuando, como se le á una gran masa de uvas vitícolas, ya

bierno pase á girar una visita, si que nos estrañó, porque teniamos entendido que en Hormileja no es tan urgente—si bien puede ser necesaria—esta investigación, como la que pueda referirse á poner en claro lo que hay acerca de ciertos abusos, ó que se lo parecen, cometidos en el Egidio ó Soto de aquella villa, en donde se han cortado árboles y parece ser que estos fueron vendidos por un recaudador, con otros estremos; de todo lo cual no suponemos ignorante al señor Camacho y quizá á la oficina de Montes, que en nuestro concepto puede ser la llamada á intervenir en este asunto.

En la junta de Sanidad verificada ayer se aprobaron los nombramientos de subdelegados de distrito hechos estos días y se habló de la cuestión Sequah, produciéndose vivísimo incidente del que no creemos prudente ocuparnos.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio del niño de ocho meses, hijo de nuestros amigos don Anastasio Pérez del Cerro y doña Matilde Barrenegoa.

Hoy á las diez de la mañana se celebra en la Iglesia de la Redonda la misa de Angel.

Tanto á los padres del finado niño Carlos Alberto, como á sus abuelos, tíos y demás parientes, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida sufrida.

En virtud de la enérgica circular que días pasados publicó la Sección de Fomento de este Gobierno de provincia, cominando á los ayuntamientos morosos en el pago de atenciones de primera enseñanza, son bastantes los pueblos que vienen ingresando el importe del segundo trimestre y algunos el del tercero.

Días atrás dió con toda felicidad á luz un robusto niño en Madrid, la señorita doña Josefina Rengifo, esposa de nuestro querido amigo y paisano don Felipe Lazcano, secretario particular en el Ministerio de Ultramar; hija la primera del senador señor Rengifo y el segundo del expresidente de Sala de la Audiencia de la Corté, señor don Pablo Lazcano. Madre é hijo continúan bien y á todos y muy particularmente á nuestra estimada paisana doña Elvira, abuela del recién nacido, enviamos la mas completa enhorabuena.

Ayer se vió en juicio por jurados en la Audiencia de Palencia la causa por asesinato, formada en el juzgado de Saldaña contra Joaquin Fernandez y otros.

En este acto acusó por primera vez el nuevo fiscal, nuestro distinguido amigo don Eladio Peñalba.

En Almansilla (Sevilla) se celebrará el último día de carnaval un festivo público que consistirá en hacer reír á un individuo que se situará en la plaza pública, de tres á cuatro de la tarde.

La persona que consiga hacerle reír obtendrá un premio de cinco pesetas.

Asistirán la banda de música y las autoridades locales, estas para no consentir que se presente nadie con trajes que ofendan á la moral.

La casualidad es el mejor descubridor de tesoros.

Al derribar en Llanes (Asturias) una casa antigua, los obreros que se ocupaban en la operación, tropezaron hace unos días con un escondrijo lleno de monedas de oro, onzas y doblones, anteriores todas á 1808, y algunas piezas de plata, entre ellas un duro de Fernando VII, que llama la atención porque en el escudo del reverso faltan los leones.

El hallazgo se hace suír á 4.000 duros.

Se arrienda ó traspasa la tienda establecida en la casa número 56 de la calle Mayor.

En la misma informarán.

A aquellos de nuestros suscriptores que deseen coleccionar BLANCO Y NEGRO, les advertimos que tenemos ejemplares de todos los números publicados en el año pasado y que los cedemos á real uno.

En el gabinete de operaciones dentarias que tiene establecido el señor Valverde, se construyen dentaduras artificiales desde los precios más módicos á los más caros, garantizando en todos los trabajos, la solidez y perfección.—Mercado, 112 principal, Logroño.

SATISFACCIÓN.

Al campo D. Pedro voy y para probaros basta que si de salud gozo hoy lo debo al ANIS SAGASTA. Vicente Martínez y hermano, Amistad, 3, Bilbao Fábrica en Antol «Rioja»

La maestra de niñas de un pueblo próximo á Zaragoza desea permutar con otra profesora de las provincias de Logroño, Alava, Guipuzcoa, Navarra, Vizcaya y aun de la de Zaragoza, siempre que sea estación férrea entre dicha Capital y Castejón. Se darán más detalles en esta redacción.

En muy pocas horas se curan los molestísimos Resfriados de la nariz y de la cabeza, por medio del Rapé Nasalina, que prepara el Dr. AN PÉREZ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

Madrid, 17—10:40 n.

En el Senado se ha discutido pidiendo que los presupuestos lleguen á aquella Cámara con tiempo suficiente para que sean examinados y discutidos con toda detención.

El señor Cánovas ha rehuído la discusión pronunciando un discurso habil, escudándose en que se debe evitar conflictos con el Congreso.

Ha sido aprobado por unanimidad.

Madrid 17.—10:40 n.

La influenza se ha presentado en las Islas Baleares.

Se asegura ha sido sentenciado á muerte el autor del asesinato de joven Soto en Jerez.

No se confirma la noticia de la dimisión del señor Romero Robledo, cuyo acto se cree no se realizará, por la perturbación que pudiera ocasionar.

Madrid 17—10:40 n.

En el Congreso el señor Figueroa ha denunciado los abusos que se cometen en el Cuerpo de Penales.

El señor Rancés ha esplanado su interpelación acerca de los abusos de la diputación provincial de Madrid.

Madrid 17—10:40 n.

En Huarte—Araquil (Navarra) ha ocurrido un incendio que ha destruido diez casas, no se tiene noticia aun de que hayan ocurrido desgracias personales.

La policía de Milan ha impedido se llevara á efecto una manifestación anarquista frente al consulado español, como protesta de las ejecuciones de Jerez.

Madrid 17—10:40 n.

El ministro de Fomento estudia un proyecto para impedir la falsificación de vinos.

El señor Romero Robledo continúa enfermo. Es inexacto que el subsecretario de Ultra-

mar haya presentado la dimisión.

Madrid 17—10:40 n.

La subcomisión de presupuestos en el Congreso ha logrado economías que se elevan al 19 por 100 en los gastos de la Presidencia y 10 por 100 en el ministerio de Estado.

La Bolsa muy desanimada, el 4 por 100 interior se ha hecho á 64'90.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA RAMON PONS Taller de planchado para caballeros SAGASTA, I

A los labradores. Venta de orujas para cuadros. Las hay en abundancia, camino de Lardero (antiguo lavadero mecánico) hoy Fábrica de Aguadientes.

COQUETERÍAS por Benito E. Alcalde

Forma un bonito folleto, que se vende á quince centimos en las principales librerías y en esta administración. Se remite fuera enviando el importe en sellos.

PLATERÍA Y GABINETE ODONTOLÓGICO de la VIUDA DE GURREA

Portales—36—Logroño. Esta antigua casa sigue ocupándose de los mismos negocios que en vida del fundador. En el taller de platería, á cargo del inteligente oficial que venia desempeñándolo, se hacen toda clase de trabajos en oro, plata y pedrería, composturas, dorado, plateado, etc. Compra de piedras finas, oro, plata y monedas falsas, de platino y oro cortandolas á presencia del vendedor. Objetos de metal blanco, garantizados. Gran surtido de objetos para regalos. En el gabinete odontológico, á cargo de un Cirujano-Dentista, con título, y buen mecánico, se construyen dientes y dentaduras de todas clases y sistemas conocidos. Obturadores, empastes, orificaciones, extracciones, etc. Consulta permanente. Elixir y polvos dentíficos. Portales, 36, V. de Gurrea, Logroño.

Mensajerías Marítimas Francesas el dia 28 de Febrero próximo saldrá del puerto de Pasajes el paquete CORDOUAN.

Tomará carga y pasajeros para Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fé. Para pasajeros dirigirse á D. Francisco Sarasola, de Tolosa, y para carga á los Sres. Cámara y Erquicia, de esta y Pasajes.

Interesa á todo el mundo. El libro científico titulado Enfermedades contraídas por los places de la Vénu, las pérdidas seminales y la impotencia, por el especialista doctor Eduardo Suárez, es obra que debe adquirir toda persona curiosa é ilustrada. En dicha obra se describen todas aquellas enfermedades con los modernos procedimientos de curación, ilustrando el texto seis buenas láminas. Su precio es 3'50 pesetas en Madrid y 4'00 en provincias, á donde va certificado y convenientemente embaldado, previo envío del importe del libro, bien en libranza ó sellos, al autor doctor E. Suárez, calle de Fuencarral, 90 Madrid.

En la fonda de Lecea, Haro. Se venden una ó dos vacas de leche de raza superior y una ó dos chotas de seis á ocho meses, clase buena.

TRASPASO Por retirarse su dueño se traspasa en condiciones ventajosas el acreditado comercio de mercadería, paquetería, conocido por el nombre de Las Victorianas, situado en el punto más céntrico de la ciudad de Haro. Dirigirse á don Isidoro Fernandez de Arellano, plaza de la Paz número 8, Haro.

COMPRADORES No farse de comprar PAPELES PINTADOS sin ver los mios, pues con motivo de la subida de aranceles acabo de recibir en gran cantidad, gusto y baratura. Venid á verlos para que os convenzais de que cuanto digo es verdad. Comercio de Redón, S. Blas 18, Logroño

Tocino barato En el nuevo banco de la plaza de San Blas número 17 se vende tocino fresco á una p seta y 55 centimos y lomo á una y o henta, el Kilo. Buenas cla es. SE ARRIENDA EN BUENAS CONDICIONES el establecimiento de bebidas y comestibles de la casa de Francisco Tuesta, sito al otro lado del Puente de Hierro, camino de Logroña. En dicha casa informarán. 8 d.

LA VERDAD Anisado celestial tan puro, tan delicioso y de gusto tan sabroso que nunca se bebió igual. Su título no es de chanza pues es de vino jverdadi y reúne á su bonanza el esmero y equidad. ¿Se pone en duda? dar una prueba es razon, y de tal afirmación vaya una prueba segura. Beber, beber una copa de este anis privilegiado y vereis como se nota que es de vino fabricado. Pues su delicado aroma sus grados y su sabor dan gran placer, si señor al que una copita toma. Quemad luego, en cantidad como se hace con el rom y veis mas la razon, palpáreis la realidad. Desde hoy á beber no mas el anis puro de vino el mejor y más divino. El anisado «Verdad!» LA VERDAD. Gran fabrica de aguardientes de Salustiano León. ARNEDO (Rioja).

Vino de Cosechero. Se vende á 20 reales cántara Casa de Casto Cabello, Villanueva 33. FRENTE Á LA DIPUTACIÓN. La venta de 1000 Cántaras que le fueron aforadas el pasado año, á casas particulares y fondas de la Población, es la mejor garantía que ofrece á los nuevos consumidores que deseen beber buen vino todo el año.

Almacén de aguardientes licores, vinos y frutos coloniales de JOSÉ BELLO En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará su buena clientela y público, en general un variado surtido en azúcares, cacao, canelas, cafés, conservas, pasas de Málaga y otros muchos artículos concernientes al ramo de ultramarinos. En las ventas al por mayor que es el principal objeto de esta casa son inmejorables las condiciones de calidad y precios. Compañía, 17 y 19.—LOGROÑO.

V. de C. Garcia e hijo PARRONA Pianos superiores de varias fabricaciones, á precios reducidos, y de los muy celebrados Cha-taign-Ferris, sistema norte-americano, con marco de hiero, desde 950 pesetas garantizados por 6 años. Ventas al contado y á plazos. Cambiamos pianos nuevos por usados.

EPILEPSIA Neuralgia y demás afecciones del sistema nervioso, se curan completamente según un método único mil veces comprobado. Tratamiento por carta, despues de la remesa de un litro ó tres explicito acompañado de sellos de correo para la respuesta, dirigida á OFFICE SANITAS 57, Boulevard de Strasbourg 57 PARIS

LA PARISIENNE MODAS EN SOMBREROS PARA SEÑORAS y NIÑAS Portales, 52, entresuelo.—Logroño Anita de Pablo, recibe continuamente de París, las últimas novedades en sombreros, formas, tocas, velos de fantasía, alfileres de todas clases y precios. SE REFORMAN SOMBREROS Visítad el establecimiento y os convencereis de que en él se halla todo cuanto pueda desear la dama mas elegante y exigente. NO CONFUNDIR LAS SEÑAS Librería de la señora Viuda de Venancio de Pablo.

FABRICA DE CAMAS DE HIERRO DE SALUSTIANO MARRODAN CALLE DE SORIA, NÚM. 10, EN LOGROÑO. Es la única que existe movida á vapor en esta capital, por lo que siempre ha ofrecido los jergones y camas de hierro mas baratos y mas solidamente concluidos. Construye camas desde el precio de ocho pesetas en adelante y jergones de muelles desde el de once pesetas. No comprar camas ni jergones de hierro sin visitar antes los grandes almacenes de esta fabrica, situados en la calle de Soria, esquina á la de las Delicias, y de esta manera podreis comprar lo mas elegante, lo más sólido y lo mas barato en CAMAS Y JERGONES

Vino de Ainzon (Zaragoza) el mejor que se vende en Logroño. Almacén del Quico, Frente á la casa de D. Placido Aragón.—calle mayor.—A 22 reales cántara. Se vende una jardinera. de seis asientos, cómodos, con arcos, precio arreglado. En buen uso. Informará, Tamayo el guarnicionero.

Nodriza Hay una para casa de los padres, buena, por todos conceptos. Darán razon Calle Caballería 11, 3.º LA RIOJANA PARA VIAJEROS Puerta del Sol, 5, 3.º MADRID. La acreditada fonda de nuestro paisano Bonifacio Lerma y Gomez, se recomienda no solo por hallarse situada en punto céntrico; sino por su esmerado trato y económicos precios.

GABINETE QUIRÚRGICO DENTAL del Cirujano Dentista DON E. GONZALEZ Colocación de dientes y dentaduras por todos sistemas garantizadas, así como empastes y orificaciones, y toda clase de trabajos concernientes á la Prothesis dental. Mayor, 58 y 60, entresuelo (frente á la posada de S. Anton)

OSTRAS Se reciben todos los días papes en el Círculo Logroñés, y se sirven á domicilio.

Ciudadanos: ¡CHISTI!... En la calle de la Imprenta, número 3; acaba de inaugurarse un magnífico almacén, donde vino de la tierra á todas horas tendreis. ¡Pero que vino! Hay que verlo, para saber como es. Es del año ochenta y nueve, tiene grados, limpidez, un color inmejorable y un excelente bouquet, y se da á probarlo antes de que la compra efectúeis. Su precio no es muy subido, veintidós ó veintiseis, reales la cántara, y allí se venden también por solo siete perritas botellas, sin casco ¡eh! De modo que convencios, si néctar quereis beber, ir por la calle de la Imprenta, número 3. Felisa Valluerca

GABINETE ODONTOLÓGICO DEL CIRUJANO DENTISTA D. CELEDONIO RUIZ. En dicho gabinete, montado con arreglo á los modernos adelantos, se tratan con eficacia las afecciones dentarias y de la boca, se orifica y empasta con amalgamas, cementos y pasta Hills. En el laboratorio se construyen dentaduras en oro, platino, caoutchouc, celnyloide y de encia esmaltada; dientes á la pibot y bonguio, obturadores y paladares combinados para las afecciones de la bóveda palatina, y todo lo concerniente á la Prothesis dental. Consulta permanente Mercado, 90 pral. (frente á la Redonda

Manchares de la Oca Pedidos á D. VICENTE GAVARRIA Género inmejorable de Haro á 10 reales. Saco de 6 arrobas, puesto en la Estación de CAL-HIDRAULICA GRAN FABRICA Imp. de «La Rioja», Sagasta, 9, Logroño

